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Методи оцінки рівня розвитку суб’єктів  
аграрного підприємництва 

 
Мета статті – обґрунтувати правомірність використання конкретних методів оцінки рівня розвитку 

суб’єктів аграрного підприємництва. 
Методика дослідження. У методологічну основу дослідження покладено розвиток суб’єктів аграрного підприє-

мництва. Для досягнення мети використано загальнонаукові методи: емпіричних досліджень (вимірювання, порів-
няння); теоретичних досліджень (аналіз, синтез), а також локальні методи: аналізу ситуацій (розрахунково-
конструктивний метод), кібернетичне моделювання; пошуковий поточний прогноз методами екстраполяції. 

Результати дослідження. Сутність оцінки рівня розвитку суб’єктів аграрного підприємництва відображає 
оцінку діяльності суб’єктів, пов'язаної з оптимальним використанням характерних для аграрного сектору ресурсів, 
економічних (отримання прибутку) і соціальних результатів функціонування. Серед методів оцінки рівня розвитку 
та адаптації суб’єктів аграрного підприємництва до ринку реалізацію економіко-математичного моделювання 
визнано найефективнішою.  

Елементи наукової новизни. Акцентовано увагу на розкритті власної моделі оцінки рівня розвитку й адаптації 
суб’єктів аграрного підприємництва до ринку та основних складових прогнозу витрат за програмами державної 
підтримки розвитку підприємництва аграрного сектору на 2022-2023 рр. 

Практична значущість. Методичній підхід можливо використовувати як базу в системі аналізу й прогнозу по-
казників розвитку аграрного підприємництва відповідно до даних статистичної звітності суб’єктів аграрного 
підприємництва і показників соціально-економічного стану країни. Табл.: 1. Бібліогр.: 31. 

Ключові слова: суб’єкт підприємництва; сільськогосподарські підприємства; фермерські господарства; особисті 
селянські господарства; кооперативи; аграрний сектор; адаптація; методи оцінки; ринок. 
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Постановка проблеми. Методологічно 

правильно вибрана й побудована система 
оцінки рівня розвитку суб’єктів аграрного 
підприємництва визначає результативність 
адаптації економічного механізму функціо-
нування суб’єктів аграрного підприємництва 
до умов інституційної нестабільності. Діаг-
ностика рівня розвитку суб’єктів аграрного 
підприємництва та адаптивних процесів 
здійснюється з метою виявлення проблем 
адаптації економічного механізму функціо-
нування таких суб’єктів і створення конкре-
тних соціально-економічних заходів з їх ус-
унення. Необхідність проведення оператив-
ної оцінки рівня розвитку суб’єктів аграрно-
го підприємництва актуалізована наявністю 
проблемних ситуацій в розвитку економіч-
ного механізму функціонування суб’єктів 
аграрного підприємництва в умовах ринку, 
потребою прискореного темпу регулювання 
діяльності та стратегічного коригування си-
стем менеджменту. Підсистеми планування, 
моделювання, прогнозування й управління 
ризиком виробництва являють собою скла-
дову частину системи оцінки рівня розвитку 
суб’єктів аграрного підприємництва. Вико-
ристання в єдиній інтеграційній цілісності 
засобів адаптивного моделювання, плану-
вання, управління ризиком і прогнозування 
найадекватніше пошуку напрямів удоскона-
лення системи адаптації суб’єктів аграрного 
підприємництва до умов нестабільності  
в країні. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Сучасні реалії розвитку суб’єктів агра-
рного підприємництва представлені в робо-
тах таких дослідників, як: В. Г. Андрійчук, 
К. Р. Ходзіцька [1]; Ю. Е. Губені, О. А. Біт-
тер [2]; А. А. Дюк [3]; В. О. Іванченко [4];  
Т. Келеберда [5]; І. Г. Костирко [8];  
Ю. О. Лупенко [6, 11, 12, 22, 23, 26, 28];  
М. Й. Малік [6, 11–16, 22, 23, 28–30];  
В. А. Мамчур [6, 11–15, 19, 20, 21]; В. Я. Ме-
сель-Веселяк [26]; С. М. Приліпко [25];  
О. Г. Шпикуляк [6, 12–14, 22, 23, 26, 29–31] 
та інших відомих вітчизняних вчених-
економістів. У дослідженні механізму роз-
витку суб’єктів аграрного підприємництва  
реалізуються методи економічної динаміки, 
адаптивного планування, моделі структурної 

адаптації, адаптивної координації, нейрон-
них сіток в адаптивних системах, методи 
стратегічного аналізу в адаптивному мене-
джменті, моделі видів адаптації, модель 
життєздатної системи, каскадний підхід у 
механізмі адаптації управлінських рішень та 
багато інших. Незважаючи на різноманіт-
ність підходів і способів, що реалізовують-
ся, самостійної, спеціально створеної й за-
гальновизнаної інтеграційної системи мето-
дів оцінки рівня розвитку суб’єктів аграрно-
го підприємництва поки що не створено. 

Мета статті – обґрунтувати правомірність 
використання конкретних методів оцінки 
рівня розвитку суб’єктів аграрного підприє-
мництва. 

Методологія дослідження. У методологіч-
ну основу дослідження покладено розвиток 
суб’єктів аграрного підприємництва. Для 
досягнення мети використано загальнонау-
кові методи: емпіричних досліджень (вимі-
рювання, порівняння), теоретичних дослі-
джень (аналіз, синтез), а також локальні 
методи: аналізу ситуацій (розрахунково-
конструктивний метод), кібернетичне моде-
лювання; пошуковий поточний прогноз ме-
тодами екстраполяції. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Результати синтезу і розробки систе-
ми методів оцінки рівня розвитку суб’єктів 
аграрного підприємництва та процесів їх ада-
птації до умов конкуренції дають можливість 
констатувати співвідношення особливостей 
реалізації методів діагностики адаптивних 
процесів з наступними діями фахівців: 

1) оцінюються й аналізуються системи: 
модульного проєктування; адаптивного мар-
кетингу з контурами активної і пасивної 
адаптації; відтворення ОВФ; розподіли та 
перерозподіли ресурсів; прогнозних сцена-
ріїв АП-А і АП-В; управління процесами бі-
фуркації, флуктуації, механізмами антисі-
пації, процесами твинінгу й скринінгу; індек-
сації, інвентаризації; забезпечення інфор-
мації, економічної та інформаційної безпе-
ки; реагування суб’єкта аграрного підприє-
мництва на зміни в середовищі функціону-
вання; адаптивного пошуку рішень (каскад-
ної процедури відбору правил при ухваленні 
рішень); синхронізації, структуризації,  
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приватизації, спеціалізації, реструктуриза-
ції, євроінтеграції; нарощування адаптивних 
якостей суб’єкта аграрного підприємництва; 
маневрування тарифної політики; фінансо-
вого оздоровлення; поведінковій, парамет-
ричній, структурній і цільовій адаптації; 
стратегічного моніторингу та ін.; 

2) аналізуються системи з метою оптимі-
зації: витрат і собівартості виробництва 
продукції; ресурсо- й кредитозабезпеченос-
ті; фінансовій стійкості, стабільності, пла-
тоспроможності, прибутковості та конкурен-
тоспроможності суб’єкта аграрного підпри-
ємництва; виробничо-економічних процесів; 
стратегії маневрування; чутливості бізнес-
ситуацій; рівнів виробничого процесу; струк-
турно-параметричних показників організа-
ції, управління і маркетингу суб’єкта аграр-
ного підприємництва; механізму адаптацій-
ної трансформації товаровиробника як 
суб’єкта господарювання і т.ін.; 

3) розробляються й впроваджуються: біз-
нес – карти суб’єкта аграрного підприємниц-
тва; управлінські та інвестиційні бізнес-
плани; сценарії бізнес-ситуацій; новітній ме-
тодичний інструментарій діагностики; проєк-
ти ефективного реагування на зовнішні і вну-
трішні зміни в середовищі; енерго- й ресур-
созберігаючі технології, технології безвідход-
ного і вторинного виробництва; напрями під-
вищення врожайності; шляхи вдосконалення 
господарських структур; функціонально-
ресурсні адаптивні підходи тощо; 

4) активізуються у використанні такі ме-
тоди: евристичні; напівстандартизовані; 
експериментальні (констатуючі, формуючі); 
адаптивного планування структури і розмі-
щень посівів; стратегічного аналізу; витрат-
но-цінового аналізу; Swot-аналізу; Spage-
аналізу; Степ-аналізу; моделювання систе-
ми адаптивного управління; індикативного й 
стратегічного планування; функціонально-
цільового, структурно-функціонального і 
структурно-параметричного аналізу; аналізу 
операційного левериджу; адаптивного алго-
ритму прогнозування; поліфункціонального 
інформаційного моніторингу; інфляційно-
девальваційного прогнозування; аналізу ло-
кального ситуативного реагування на збу-
рення середовища функціонування; еконо-
міко-математичні (лінійне програмування, 
детерміноване програмування, кореляційно-
регресійне моделювання, оптимізаційне 
моделювання, моделювання ідентифікації, 

кібернетичне моделювання); нелінійної і 
системної динаміки та ін. 

Загальні особливості системи діагностики 
адаптивного стану суб’єкта аграрного підп-
риємництва інтегруються дослідженням ди-
намічних і ситуаційних параметрів. Виділя-
ється внутрішнє й зовнішнє середовище фу-
нкціонування суб’єкта аграрного підприєм-
ництва з урахуванням імовірнісно-тимчасової 
і просторової архітектоніки, ступеня ентропії 
та синтетичних чинників відповідно до прий-
нятого механізму ціледосягнення. Частина 
дослідників не пов'язує підсистеми діагнос-
тики, що реалізовуються, зі встановленням 
адаптаціо-діагнозу, бо реалізує при цьому 
інші концептуальні установки підсистеми ці-
леутворення в управлінні. Аналіз середови-
ща функціонування суб’єкта аграрного підп-
риємництва відображає в собі експертні й 
гіпотетичні критерії стохастичного простору 
реагування. У техніці розрахунків реалізу-
ються найгнучкіші способи і методи, співвід-
носні із зовнішніми і внутрішніми ступенями 
аналітичної ієрархії. Зовнішня гнучкість має 
непряме відношення до адаптації, оскільки 
пов'язана із здатністю маневрування страте-
гіями, тактиками, операціями і цілями функ-
ціонування суб’єкта аграрного підприємниц-
тва в середовищі. Внутрішня ж гнучкість фу-
нкціонування безпосередньо співвідноситься 
з адаптацією до дій (ззовні) умов ринкового 
господарювання і з оперативністю коригу-
вання цілей функціонування та стратегією 
адаптивної поведінки суб’єкта аграрного 
підприємництва як агента, з оцінкою ринко-
вої кон'юнктури, реалізацією потенціалу ви-
живання в середовищі. 

Стратегічній діагностиці властиві оцінка й 
аналіз системної спрямованості оперативної 
діагностики; набору конкретних ситуацій фу-
нкціонування підприємства в середовищі; ци-
клічності економічних відносин і взаємодій; 
чинників, що не формалізуються; загальних 
закономірностей функціонування; узагальне-
ність синтезу. Оперативна, стратегічна, доку-
ментальна, експертна, експрес-діагностика, 
фундаментальна, діагностика банкрутства і 
фінансово-економічна найбільш відпрацьовані 
та загальновизнані напрями економічної діаг-
ностики. Результати діагностики адаптивного 
стану найоб’єктивніші при активізації чинни-
ків етіологічної діагностики (на 83-89%) в інте-
граційній цілісності з іншими методами та 
факторними системами. У моделюванні фак-
торних систем співвідношення адаптивності 
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досконально не вивчене (адаптивність безпо-
середньо не зіставляється і з етапами діагно-
стики). Оскільки дані фінансового стану 
суб’єкта аграрного підприємництва оцінюють-
ся нормативно закріпленими коефіцієнтами, 
то і в системі діагностики адаптивного стану 
розрахунок коефіцієнтів має вагоме значення. 
Внутрішня й зовнішня діагностика розрізня-
ються залежно від мети відстеження процесу 
функціонування, а етіологічна та симптомати-
чна - виходячи з характеру дослідження. Ба-
зовими принципами діагностики адаптивного 
стану виступають наукова обґрунтованість і 
системність, об'єктивність і своєчасність, ін-
тегрованість, конкретність і точність, актив-
ність і ефективність. У зв'язку з цим потребу-
ють вдосконалення й провідні групи інстру-
ментарію, використовувані в діагностиці ада-
птивного стану (евристичні, економіко-
логічні, спеціальні, економіко-математичні). 

У системі діагностики адаптивного стану 
суб’єкта аграрного підприємництва розріз-
няються по кінцевих результатах функціону-
вання, вибраних стратегіях виживання, 
швидкості і потужності реакції на інститу-
ційні чинники середовища. Це ж підтвер-
джується особливостями використання ба-
лансового методу в системі стратегічного 
менеджменту “структура - стратегія - функ-
ціонування”. Особливості суб’єкта аграрно-
го підприємництва як економічного агента 
ринкових взаємодій визначають параметри і 
тривалість стратегічних реакцій. Статичні 
дослідження, що підкріплюються інформа-
тивним матеріалом за конкретний період, 
не тільки упускають ефекти трендів, а й не 
розкривають реального каузального зв'язку. 
Статичні методи превалюють в аналітичних 
розрахунках фахівців.  

Використання засобів моделювання у ви-
вченні стратегічних параметрів адаптивної 
поведінки суб’єкта аграрного підприємництва 
відстежує негативну кореляційну залежність 
між рівнем міжнародної галузевої конкуренції 
(проникненням імпорту в галузь, рекламною 
насиченістю такої; праце- і капіталоємністю 
галузі) та диверсифікаційною стратегією 
суб’єкта аграрного підприємництва (ємкість 
ринкової ніші суб’єкта аграрного підприємни-
цтва, величиною ринкової частки суб’єкта аг-
рарного підприємництва). Показниками ент-
ропії Berry’s і Jacquemin вимірюється дивер-
сифікація суб’єкта аграрного підприємництва. 
Проте реалізація поширеного методу Lsdv 
(найменших квадратів фіктивних змінних)  

не дає інформації про провідні першоджерела 
варіації коефіцієнтів (фіктивні змінні для цьо-
го просто не призначені). А коефіцієнти пра-
це- і капіталоємності досить інваріантні в ча-
сі. Реально фіксувати зміни коефіцієнта про-
никнення імпорту в галузь і відстежувати за-
лежність між економічними особливостями 
функціонування суб’єкта аграрного підприєм-
ництва і диверсифікаційної стратегією адап-
тивної поведінки. 

Активізація використання економіко-
математичних методів у системі діагностики 
адаптивного стану підвищує рівень оптима-
льності й оперативності в ухваленні ефек-
тивних управлінських рішень із забезпечен-
ня конкурентних переваг. Замість дескрип-
тивних, предикативних і нормативних моде-
лей дослідники застосовують модель Du 
Pont (фіксується наявність і характер зв'язку 
між прибутком на інвестований капітал, чи-
стим доходом, оборотністю активів і леве-
риджем; коефіцієнт прибутковості на влас-
ний капітал виявляється за допомогою му-
льтиплікатора акціонерного капіталу) і сис-
тему економічних показників Zvei (зберігає 
концептуальні установки Du Pont, завдяки 
чому оцінюється структура; аналізується рі-
вень ліквідності та рентабельності). 

У Японії, Мексиці, США і Франції в систе-
мі діагностики операційного менеджменту 
найпоширенішою стала реалізація методу 
“загального аналізу” (цінності продукції 
(послуг) співвідносяться з властивостями і 
потребами споживачів). Реалізація методу 
“загального аналізу” інтегрує методи про-
гнозування витрат постачальників і попиту 
на продукцію, що дозволяє оптимізувати до-
ходи підприємства (або збут продукції) та 
оцінювати асортимент продукції. Реалізація 
методу “продуктової платформи” розвиває 
систему ухвалення управлінських рішень із 
забезпечення конкурентних переваг на рин-
ковому, виробничо-ресурсному і продукто-
вому рівнях. Серед переваг реалізації сис-
теми організації продуктового планування 
виділяються можливості: зменшення витрат 
на виробництво і збут продукції; збільшення 
доходів від інвестицій в розвитку виробни-
чого процесу; зниження експлуатаційних 
витрат; збільшення фондоозброєності та ін. 
Вартість виробництва продукції відображає 
функціональну залежність вартості адапта-
ції. Цінність продукції (послуг) з позиції 
споживачів має визначальне значення і важ-
лива в системі ціноутворення. Адаптація  
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ціни до цінностей споживачів-покупців роз-
ширює потенціал ціноутворення. 

Активізація підсистем адаптивного пла-
нування і прогнозування адекватна не тіль-
ки пошуку шляхів підвищення врожайності 
зернових у сільськогосподарському вироб-
ництві перш за все, а й вдосконаленню про-
цесів адаптації економічного механізму фу-
нкціонування суб’єкта аграрного підприєм-
ництва. Нерозробленість адаптивної теорії 
капіталодинаміки ускладнює процеси рефо-
рмування економіки. Реалізація метрики 
Phillbrick, Ricks відстежує імовірнісні погрі-
шності в прогнозах.  

Провідними завданнями адаптивного пла-
нування на мікрорівні виокремлено такі:  
1) коригування і розвиток функціональних 
структур суб’єкта аграрного підприємництва, 
механізмів виживання в середовищі; 2) роз-
робка принципово нових організаційно-
функціональних структур системи сільського-
сподарського виробництва; 3) вдосконалення 
адаптивних форм функціонування і механіз-
мів виживання, що діють. Система адаптивно-
го планування активізується у фазі активної 
адаптації суб’єкта аграрного підприємництва. 
Вітчизняні дослідники фазу активної адаптації 
співвідносять з побудовою оптимальної траєк-
торії (залежно від дій середовища) переходу 
суб’єкта аграрного підприємництва з одного 
стану (неадаптованого) в інших (адаптова-
ний). Тому завдання адаптивного планування 
по суті – це завдання мінімізації відхилень між 
запланованими і реальними показниками 
операційного левериджу. Особливості реалі-
зації моделі адаптації операційного левери-
джу (і динаміки поведінки) наступні: 1) ви-
значення ефективності адаптації якостями 
операційного левериджу; 2) структуризація 
моделі з урахуванням видової адаптації  

(пасивною, активною); 3) актуалізація тимча-
сового терміну, що відображає факторну сис-
тему (змінні і постійні витрати; ціна одиниці 
продукції; обсяг продажів сільськогосподар-
ської продукції); 4) цілісність цільової функції 
(максимізація доходу та оптимізація грошових 
потоків). 

Адаптація – це форма відображення дію-
чим суб’єктом аграрного підприємництва і 
його сітковими структурами механізмів 
впливу ринкового середовища, яка намага-
ється встановити рівновагу у відносинах і 
зв’язках ринку. Серед методів оцінки рівня 
розвитку та адаптації суб’єктів аграрного 
підприємництва до ринку реалізація еконо-
міко-математичного моделювання найефек-
тивніша. Використання моделі “ринкової 
адаптації” суб’єктів аграрного підприємниц-
тва у системі діагностики адаптивних про-
цесів найбільш актуалізоване. За результа-
тами проведених у 2021 р. досліджень про-
цесів ринкової адаптації суб’єктів аграрного 
підприємництва на прикладі Сумської обла-
сті встановлено, що 27,84% з обстежених 
суб’єктів аграрного підприємництва адапто-
вані до ринку. Проте вже відома функціона-
льна залежність ринкової адаптації не може 
довести стан адаптованості, бо вона: 1) при-
значена для інших цілей (коригування стра-
тегії суб’єкта аграрного підприємництва при 
зміні ринковій ситуації і відсутності повно-
цінної інформації про зміни); 2) сфокусова-
на на зміні рівня доходу суб’єкта аграрного 
підприємництва (бо модель ринкової адап-
тації це модель динаміки доходу). 

Частини розробленої авторами моделі 
оцінки рівня розвитку та адаптації економі-
чного механізму функціонування суб’єктів 
аграрного підприємництва до ринку можна 
представити так: 
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де ),( tx j
 – функція рівноважного стану 

суб’єкта аграрного підприємництва j у мо-

мент часу t, грн; j  – діючий суб’єкт аграр-

ного підприємництва j в умовах ринку; t  – 
час просторової організації в циклі функціо-

нування; 
jx  – відносна ринкова частка 

суб’єкта аграрного підприємництва j в умо-

вах ринку; jx >0 – суб’єкт аграрного підпри-

ємництва j має частку на ринку вищу, ніж 
відносна симетрична рівновага Bertrand-

Nash; 




1j

jx  = 0 – відносна симетрична рів-

новага Bertrand-Nash у ринковому середо-

вищі; jx <0 – суб’єкт аграрного підприємни-

цтва j має частку на ринку меншу, ніж від-
носна симетрична рівновага Bertrand-Nash; 

  – еластичність продукції, у частках; 

)(ln tp j
, )(ln tq  – логарифми цін; 

),( tx j



 – функція виживання суб’єкта аг-

рарного підприємництва j у момент часу t, 

грн; )(ln tp
j



, )(ln tq


 – логарифми цін після 

впровадження суб’єктом аграрного підпри-
ємництва нових технологій; 

  ,0 tj
 – прибуток суб’єкта аграрного 

підприємництва j від реалізації на внутріш-
ньому ринку продукції i-го виду в момент 

часу t, грн; 
jk  – еластичність попиту на про-

дукцію i-го виду, %100:ijj kk  , у частках; 

 tj  – кількість реалізованої на внутріш-

ньому ринку продукції i-го виду суб’єкта аг-
рарного підприємництва j у момент часу t, 

ц;  ts j
 – ціна готової до реалізації на внут-

рішньому ринку продукції i-го виду для 
суб’єкта аграрного підприємництва j у мо-

мент часу t, грн/ц;  tj0  – витрати суб’єкта 

аграрного підприємництва j, що пов’язані з 
реалізацією на внутрішньому ринку продук-

ції i-го виду в момент часу t, грн;  tj0  – 

змінні витрати суб’єкта аграрного підприє-
мництва j від реалізації на внутрішньому 
ринку продукції i-го виду у момент часу t, 

грн;  tj0  – постійні витрати суб’єкта агра-

рного підприємництва j від реалізації на 
внутрішньому ринку продукції i-го виду у 
момент часу t, грн; 

  ,1 tj
 – прибуток суб’єкта аграрного 

підприємництва j від реалізації на зовніш-
ньому ринку продукції i-го виду в момент 

часу t, грн;  tj  – виручка суб’єкта аграр-

ного підприємництва j від реалізації на зов-
нішньому ринку продукції i-го виду в момент 

часу t, грн;  tj  – індекс цін виробника j від 

реалізації на зовнішньому ринку продукції i-

го виду в момент часу t,   %100:ijj t   , у 

частках;  tj1  – витрати суб’єкта аграрного 

підприємництва j, що пов’язані з реалізаці-
єю на зовнішньому ринку продукції i-го виду 

в момент часу t, грн;  tj1  – змінні витрати 

, 
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суб’єкта аграрного підприємництва j від ре-
алізації на зовнішньому ринку продукції i-го 

виду в момент часу t, грн;  tj1  – постійні 

витрати суб’єкта аграрного підприємництва 
j від реалізації на зовнішньому ринку проду-
кції i-го виду у момент часу t, грн; 

  ,tj
 – попит на продукцію i-го виду 

при рівноважному стані суб’єкта аграрного 
підприємництва j в момент часу t в умовах 

ринку, грн;  tg j
 – ціна виробника j від реа-

лізації на ринку продукції i-го виду в момент 

часу t, грн/ц;  tRj
 - реальний сукупний до-

хід виробника j від реалізації на ринку про-
дукції i-го виду в момент часу t, 

   200.130.120.110.060.010.2. ррррррФ , грн; 

  ,0 tj
 – земледохідність для орендаря 

j з 1 га ріллі на момент укладання договору 

оренди, грн/га; jj   – умова мутуалізму 

(взаємодія між двома орендарями або між 
орендарем та банком вигідна для розвитку 

обох ринкових агентів); m  – термін оренди 

землі, років;  tD jm
 – чистий прибуток оре-

ндаря з 1 га ріллі з урахуванням терміну 

оренди землі, грн/га;   – індекс інфляції 

(індекс споживчих цін або широка базова 
інфляція; характеризує зміни загального 
рівня цін на сільськогосподарську продук-
цію, яку купує населення для невиробничо-

го споживання), у частках;  tz  – норматив-

на грошова оцінка ріллі, грн; 

  ,1 tj
 – прибуток орендаря j від вико-

ристання сільськогосподарських угідь, грн; 

 tW j1
 – витрати орендаря j з метою підви-

щення родючості землі, грн/га;  tW j2
 – ви-

трати орендаря j з метою реалізації нових 

технологій обробітку землі, грн/га;  tV j1
 – 

орендна плата за 1 га ріллі, грн;  tV j2
 – по-

даток на землю, грн; 

  ,2 tj
 – частка прибутку орендаря j від 

використання сільськогосподарських угідь, 
яка спрямовується на відтворення продукції 
або функція конкурентно-коопераційної  

взаємодії орендаря, грн; 
j  – коефіцієнт 

конкурентно-коопераційних взаємодій оре-

ндаря, у частках;  ,  – коефіцієнти ціни 

реалізації продукції i-го виду в момент часу 

t для орендаря j, у частках; 
ij  – обсяг ви-

робництва продукції i-го виду в момент часу 

t для орендаря j, ц;  tLij
 – собівартість ви-

робництва продукції i-го виду в момент часу 

t для орендаря j, грн; 
j  – ізокліни системи 

економічної динаміки; 

)1( tj , )1( 


tj  – динаміка доходу 

суб’єкта аграрного підприємництва в проце-

сі адаптації до ринку; )(tj  – рівень доходу 

суб’єкта аграрного підприємництва в мо-

мент часу t; )(' tj  – дохід, що розподіляєть-

ся з резервного фонду в момент часу t+2 і 

t+3; )(tj  – мінімальний рівень доходу,  

необхідний з метою забезпечення нормаль-
ного доходу після продажу продукції; здат-
ність до задоволення потреб власної ринко-

вої ніші; )(tj  – максимальний рівень понад 

дохід, необхідний для забезпечення норма-
льного доходу після продажу продукції; єм-

ність власної ринкової ніші; )(' tj  – надли-

шок доходу, що перерозподіляється в пері-

одах t+2 і t+3; )1(),1( 


tt jj   – рівень дохо-

ду суб’єкта аграрного підприємництва в мо-

мент часу t+1; 
21,bb  – вагові коефіцієнти, які 

визначають пропорції доходу, що перероз-
поділяється в періодах t+2 і t+3; r  – трива-
лість виробничого циклу; характеристика 
способу виробництва; темпи економічного 
зростання; час процесу логістичного зрос-

тання; 0r  якщо )()()( ttt jjj   . 

Модель правомірна в реалізації для 
суб’єктів аграрного підприємництва будь-
якої організаційно-правової форми. Обробка 
результатів моделювання припускає засто-
сування розробленої авторами нормативної 
шкали оцінки для інтерпретації значень (па-
раметрів моделі) в ієрархії адаптації (висо-
кий, середній, низький) суб’єктів аграрного 
підприємництва до ринку (табл.). 

 

 

 

 



Економіка АПК, 2021, № 11 38 

Нормативна шкала, виявлена емпіричним шляхом з метою встановлення  
рівня розвитку та адаптації суб’єкта аграрного підприємництва до ринку 

Показники моделі 
Рівні розвитку та адаптації суб’єкта аграрного підприємництва до ринку 

низький середній високий 

),( tx j
 0;0  jj xx  0jx  0jx  

  ,tj
 49 та нижче 

50 - 99 – нижче середнього 
100 - 149 – вище середнього 

150 та вище 

),( tx j



 0;0  jj xx


 0


jx  0


jx  

 1tj     tt jj  1     tt jj  1     tt jj  1  

 1


tj     ,,1 tt jj  


    ,,1 tt jj  


    ,,1 tt jj  


 

Джерело: Власні дослідження.

У підсистемі діагностики адаптивного 
менеджменту реалізація сигнатурного ситу-
аційного моделювання сприяє оптимізації 
ухвалення управлінських рішень із забезпе-
чення конкурентних переваг, оперативного 
коригування стратегій менеджменту, гнуч-
кого й адекватного реагування підсистеми 
управління на збурення умов ринкового гос-
подарювання. Перехід суб’єкта аграрного 
підприємництва з одного стану (неадаптова-
ного) в інший (адаптований) стимулюється 
результуючим дескриптором прогнозування 
і матричним кодуванням. Потенціал нейрон-
них сіток розширює функціонування інтер-
вально-гарантованого управління та лікві-
довує майже повністю стан невизначеності.  

У 2019-2021 рр. найбільших фінансових 
втрат зазнали мікро-, малі та середні за роз-
мірами суб’єкти господарювання, зорієнто-
вані на виробництво нішевої продукції. Най-
масовішою організаційно-правовою формою 
аграрного підприємництва є фермерські  
господарства. У 2020 р. через пандемію 
(COVID-19) були закриті роздрібні й оптові 
ринки, заклади громадського харчування, що 
слугують основними каналами збуту продук-
ції, особливо плодоовочевої, зелені та м’ясо-
молочної. Фактично відбулося витіснення 
продукції українських товаровиробників із 
внутрішнього ринку імпортними поставками. 
Скоротилися дві компоненти – валове нагро-
мадження основного капіталу і зміна запасів 
матеріальних обігових коштів. Фермери за-
знали збитків, але держава не запропонува-
ла для них відповідних компенсацій. Суттє-
вими чинниками розвитку економіки визнано 
поглиблення спеціалізації і концентрації, від-
сутність належної системи ринкової інфор-
мації, обмеження конкуренції і тиск з боку 
великих агропромислових формувань, які 
протягом 2016–2020 рр. спричинили змен-
шення кількості діючих суб’єктів малого  

підприємництва на 745 од. та кількості  
діючих суб’єктів мікропідприємництва на  
768 од. Кількість найманих працівників у пе-
ріод  2016–2020 рр. поступово зменшилася на 
13,54% [27].  

Негативні соціально-економічні наслідки 
скорочення кількості особистих селянських 
господарств посилюватимуться, якщо ті з 
них, що ведуть переважно товарне вироб-
ництво, не будуть зацікавлені в офіційному 
підприємницькому статусі. Це найбільшою 
мірою стосується господарств, які могли б 
вести підприємницьку діяльність щодо ор-
ганізації товарного виробництва без ство-
рення юридичної особи. 

Історично зумовлені тенденції діяльності 
особистих селянських господарств, що підт-
верджуються даними офіційної статистики 
щодо концентрації землі, технічної озброє-
ності, використання робочої сили, відобра-
жають формування об’єктивних соціально-
економічних передумов подальшого їх роз-
витку за такими напрямами: 1) трансформа-
ція селянських господарств, що використо-
вують землі понад встановлену законом 
граничну норму, в малі фермерські госпо-
дарства та інші форми сільськогосподарсь-
ких підприємств; 2) трансформація особис-
тих селянських господарств, що мають у ко-
ристуванні понад 2 га угідь, у суб’єкти підп-
риємницької діяльності без створення юри-
дичної особи; 3) збереження особистими 
селянськими господарствами до 2 га та сі-
мейними господарствами, що використову-
ють присадибні ділянки, непідприємницько-
го статусу. Заходами державної політики 
щодо підтримки виробничої активності осо-
бистих селянських господарств, крім іншо-
го, є розвиток обслуговуючої кооперації [12, 
14, 15, 21, 23, 28, 31]. 

У перспективі найпоширенішими органі-
заційними моделями сільськогосподарських 
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кооперативів стануть: спеціалізовані коопе-
ративи з виконання певних функцій (пере-
робні, маркетингові, постачальницькі, сер-
вісні); багатофункціональні кооперативи, 
що створюватимуться у формі агроторгових 
домів, які можуть об’єднувати всіх товаро-
виробників і здійснювати збут продукції та 
забезпечувати необхідними матеріалами, 
ресурсами своїх клієнтів-власників, надава-
ти їм інформаційно-консультаційні послуги; 
кооперативи при сільських громадах, що 
створюються власниками особистих селян-
ських господарств одного або кількох сіл 
для надання послуг, пов’язаних із веденням 
цих господарств. Організація 5 тис. коопера-
тивів до 2030 р. (у середньому один коопе-
ратив на 2-3 населених пункти) забезпечить 
створення 50 тис. робочих місць у сільській 
місцевості, надання послуг сільськогоспо-
дарським товаровиробникам на суму до  
32 млрд грн, реалізацію на внутрішньому 
аграрному ринку через кооперативи не 
менше 20% від загального товарообігу. 

Основною проблемою розвитку особистих 
селянських та фермерських господарств ви-
різняється збут сільськогосподарської проду-
кції, яку вони виробляють, забезпечення її 
якості, відповідно до чинних стандартів, за-
провадження засобів малої механізації, 
складських приміщень тощо. Підвищення цін 
на енергоресурси, сільськогосподарську тех-
ніку, добрива і корми, низький рівень заку-
півельних цін, відсутність стабільних та на-
дійних каналів збуту власної продукції, від-
сутність належної підтримки від держави, 
робить їх виробництво збитковим. 

Державна підтримка розвитку суб’єктів 
підприємництва та особистих селянських 
господарств повинна бути спрямована на 
створення нових робочих місць у сільській 
місцевості; розширення або створення но-
вих виробничих потужностей; розвиток ма-
лого та середнього підприємництва на сіль-
ських територіях. Оподаткування являє со-
бою ефективний інструмент державного ре-
гулювання розвитку підприємництва в агра-
рному секторі. Оптимізацію вітчизняної мо-
делі державного регулювання підприємниц-
тва в аграрному секторі слід починати із 
встановлення пропозицій актуальних фінан-
сових продуктів для пріоритетних одержу-
вачів – суб'єктів підприємництва. Потенціал 
державного регулювання акцентовано на 
великих і середніх товаровиробниках аграр-
ного сектору. Інструментами регулювання 

виступають пряма фінансова підтримка, по-
слаблення в оподаткуванні, кредитування 
на пільгових умовах. 

Необхідною, але недостатньою, умовою 
ефективного функціонування підприємницт-
ва в аграрному секторі є визначення напря-
мів його державного регулювання, які спри-
яють підвищенню конкурентоспроможності 
продукції і стимулюють легалізацію незаре-
єстрованої підприємницької діяльності. 

У проєкті Державного бюджету України 
на 2022 р. передбачено видатки на розроб-
лення комплексних планів просторового ро-
звитку територій територіальних громад 
відповідно до укладеної Угоди про позику 
між Україною та Міжнародним банком реко-
нструкції та розвитку за Програмою “Прис-
корення приватних інвестицій у сільське го-
сподарство України” – 187,7 млн грн. Кабі-
нет Міністрів України схвалив проєкт Дер-
жавного бюджету на 2022 р. На розвиток 
агропромислового комплексу в ньому пе-
редбачено 8 млрд грн (+ 301 млн грн до 
плану 2021 р.). При цьому 4,6 млрд грн пе-
редбачено на підтримку аграріїв, зокрема 
на такі потреби: відшкодування вартості 
сільськогосподарської техніки; здешевлен-
ня кредитів та страхових платежів; розвиток 
тваринництва, рослинництва, садівництва, 
виноградарства та хмелярства; дотація на 
зрошення для 1200 сільськогосподарських 
товаровиробників. Також 715 млн грн пе-
редбачено на проведення земельної рефо-
рми. Кошти пропонується направити на: 
створення та оновлення топографічних карт 
і планів 565,9 тис. кв. км – 329 млн грн;  
інвентаризацію 1,7 млн га державних зе-
мель – 220 млн грн; розвиток меліоративних 
комплексів, утримання водогосподарських 
систем – 2,7 млрд грн. 

У 2022 р. Уряд надалі реалізовуватиме 
програми з державної підтримки сільсько-
господарських товаровиробників за напря-
мами (державна підтримка розвитку тва-
ринництва та переробки сільськогосподар-
ської продукції, фінансова підтримка розви-
тку фермерських господарств, часткова 
компенсація вартості сільськогосподарської 
техніки та обладнання вітчизняного вироб-
ництва, фінансова підтримка розвитку саді-
вництва, виноградарства та хмелярства, фі-
нансова підтримка заходів в агропромисло-
вому комплексі шляхом здешевлення кре-
дитів). У період 2022-2024 рр. зростання об-
сягів виробництва сільськогосподарської 
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продукції прогнозується у середньому на 
рівні 2,8 % щорічно. 

Кабінет Міністрів України розглянув план 
заходів із реалізації Концепції стимулюван-
ня розвитку підприємництва на сільських 
територіях до 2030 р. [7]. У Концепції сти-
мулювання розвитку підприємництва на 
сільських територіях до 2030 р. розкрити 
шляхи й способи розв’язання проблем роз-
витку суб’єктів підприємництва та особис-
тих селянських господарств. У результаті 
реалізації Концепції планується: щорічне 
створення різних варіантів розвитку бізнесу 
в сільській місцевості; збільшення кількості 
сільськогосподарських кооперативів, засно-
ваних фермерськими господарствами само-
стійно або спільно з членами особистих се-
лянських господарств; збільшення частки 
власних доходів місцевих бюджетів терито-
ріальних громад; створення щороку 15 но-
вих об’єктів з первинної переробки сільсь-
когосподарської продукції; зупинення виві-
льнення працюючих на селі та збільшення 
зайнятості сільського населення до серед-
нього рівня по економіці не менше 70%; збі-
льшення частки фермерських господарств у 
виробництві валової продукції сільського 
господарства до 15 %; щорічне створення 
нових малих підприємств у сільській місце-
вості на рівні 1,5-2 тис. одиниць; охоплення 
соціально спрямованими дорадчими послу-
гами 90% сільськогосподарських товарови-
робників і сільського населення; щорічне 
зростання кількості дорадників та експер-
тів-дорадників до 70 осіб [6, 7, 28]. 

Важливим чинником підвищення зайнято-
сті селян слід вказати розвиток несільсько-

господарського підприємництва. До того ж, 
поширення несільськогосподарських видів 
підприємницької діяльності сприяє позитив-
ній зміні традиційного сільського середови-
ща, зменшенню частки виснажливої ручної 
праці. Активний розвиток сільського туриз-
му, торгівлі, транспортного обслуговування, 
надання ремонтних, будівельних та інших 
послуг трансформують соціально-економічні 
умови сільського життя, його престиж і при-
вабливість [3, 7, 15, 16, 21, 28, 31]. 

Висновки. Встановлено, що для методів 
оцінки рівня розвитку суб’єктів аграрного 
підприємництва та адаптивних процесів 
єдиної спеціальної систематики в економіці 
адаптацій не розроблено. У вивченні проце-
сів адаптації реалізуються методи адаптив-
ного планування, моделювання, прогнозу-
вання й управління ризиком виробництва; 
виділяється значущість аналізу коефіцієнтів 
і базових принципів діагностики адаптивно-
го стану підприємства. Обґрунтовано, що 
при розробці шляхів удосконалення розвит-
ку суб’єктів аграрного підприємництва та їх 
адаптації до змін середовища слід врахову-
вати особливості реалізації “балансового” 
методу, методу “продуктової платформи”, 
моделі адаптації операційного левериджу, 
сигнатурного ситуаційного моделювання та 
ін. Виявлено, що розроблена авторами мо-
дель визначає рівень розвитку та адаптації 
суб’єктів аграрного підприємництва до рин-
ку і дає можливість вносити зміни по всіх 
складових економічного механізму функціо-
нування суб’єктів аграрного підприємництва 
з метою підвищення рівня їх конкурентних 
переваг. 
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Kravchenko S. A., Malik L. M. Methods for assessing the development of subjects of agrarian entrepreneurship 

The purpose of the article is to substantiate the legitimacy of the use of specific methods for assessing the development of 
subjects of agricultural entrepreneurship. 

Research methods. The methodological basis of the study is the development of agricultural entrepreneurship. To achieve this 
goal, general scientific methods were used: empirical research (measurement, comparison), theoretical research (analysis, synthe-
sis); as well as local methods: situation analysis (computational and constructive method), cybernetic modelling; search current 
forecast by extrapolation methods. 

Research results. The essence of assessing the level of development of agricultural entrepreneurship reflects the evaluation of 
the activities of entities associated with the optimal use of resources specific to the agricultural sector, economic (profit) and so-
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cial performance. Among the methods of assessing the development and adaptation of agricultural enterprises to the market, the 
implementation of economic and mathematical modelling is recognized as the most effective. 

Scientific novelty. Emphasis is placed on the disclosure of its model for assessing the development and adaptation of agricul-
tural entrepreneurship to the market and the main components of the cost forecast for state support programs for the develop-
ment of entrepreneurship in the agrarian sector 2022-2023. 

Practical significance. The methodological approach can be used as a basis in the system of analysis and forecast of indicators 
of agricultural entrepreneurship by the statistical reporting of agricultural entrepreneurship and indicators of socio-economic sta-
tus of the country. Tabl.: 1. Refs.: 31. 
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valuation methods; market. 
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Кравченко С. А., Малик Л. Н. Методы оценки уровня развития субъектов аграрного предпринимательства 

Цель статьи – обосновать правомерность использования конкретных методов оценки уровня развития субъектов  
аграрного предпринимательства. 

Методика исследования. В методологическую основу исследования положено развитие субъектов аграрного предпри-
нимательства. Для достижения цели использованы общенаучные методы: эмпирических исследований (измерение, срав-
нение); теоретических исследований (анализ, синтез), а также локальные методы: анализа ситуаций (расчётно - кон-
структивный метод), кибернетическое моделирование, поисковый текущий прогноз методами экстраполяции. 

Результаты исследования. Суть оценки уровня развития субъектов аграрного предпринимательства отражает 
оценку деятельности субъектов, связанной с оптимальным использованием характерных для аграрного сектора ресурсов, 
экономических (получение прибыли) и социальных результатов функционирования. Среди методов оценки уровня разви-
тия и адаптации субъектов аграрного предпринимательства к рынку реализацию экономико–математического модели-
рования признано эффективной. 

Элементы научной новизны. Акцентировано внимание на раскрытии собственной модели оценки уровня развития и 
адаптации субъектов аграрного предпринимательства к рынку и основных составляющих прогноза расходов по програм-
мам государственной поддержки развития предпринимательства аграрного сектора на 2022–2023 гг. 

Практическая значимость. Методический подход можно использовать в качестве базы в системе анализа и прогноза по-
казателей развития аграрного предпринимательства в соответствии с данными статистической отчетности субъектов 
аграрного предпринимательства и показателей социально–экономического состояния страны. Табл.: 1. Библиогр.: 31. 

Ключевые слова: субъект предпринимательства; сельскохозяйственные предприятия; фермерские хозяйства; личные 
крестьянские хозяйства; кооперативы; аграрный сектор; адаптация; методы оценки; рынок. 
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